
2008年考研数学一试题分析、详解和评注

一、选择题：(本题共8小题，每小题4分，共32分. 每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求，把所选项前的字母填在题后的括号内)

（1）设函数
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【答案】应选(B).

【详解】
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显然
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又
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，恒大于零，所以
[image: image9.wmf]()

fx

¢

在
[image: image10.wmf](,)

-¥+¥

上是单调递增的．又因为
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故
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有且只有一个零点．故应选(B).

（2）函数
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【答案】 应选(A).

【详解】因为
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所以
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（3）在下列微分方程中，以
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【答案】 应选(D).

【详解】由
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，可知其特征根为
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所以所求微分方程为
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．应选(D).

（4）设函数
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内单调有界，
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(A) 若
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[image: image41.wmf]{()}

n

fx

收敛        (B) 若
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(C) 若
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[image: image46.wmf]{()}

n

fx

单调，则
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【答案】 应选(B).

【详解】若
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[image: image52.wmf]{()}

n

fx

收敛．故应选(B).

（5）设
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为
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阶非零矩阵，
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为
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则下列结论正确的是：

(A) 
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【答案】应选(C).

【详解】故应选(C).
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故
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均可逆．故应选(C).

（6）设
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为3阶实对称矩阵，如果二次曲面方程
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在正交变换下的标准方程的图形如图，则
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的正特征值个数为【    】[image: image73.jpg]



(A)  0.         (B) 1.        (C) 2.        (D) 3.　              

【答案】 应选(B).

【详解】此二次曲面为旋转双叶双曲面，此曲面的标准方程为
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．故
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的正特征值个数为1．故应选(B).

（7） 设随机变量
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的分布函数为
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【答案】应选(A)．

【详解】
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．故应选(A)．

（8）设随机变量
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【答案】应选 (D)．

【详解】用排除法．设
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二、填空题：(9－14小题，每小题4分，共24分. 把答案填在题中横线上.)

（9）微分方程
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【答案】 应填
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【详解】由
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（10）曲线
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【答案】 应填
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【详解】设
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故所求得切线方程为
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（11）已知幂级数
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【答案】 
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(12)设曲面
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【答案】 
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(13) 设
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【详解】根据题设条件，得
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(14) 设随机变量
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三、解答题：(15－23小题，共94分. )

(15)(本题满分10分)
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【详解1】
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【详解2】
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（16）(本题满分9分)

计算曲线积分
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【详解1】按曲线积分的计算公式直接计算．
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【详解2】添加辅助线，按照Green公式进行计算．

设
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因为
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【详解3】令
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17（本题满分11分）已知曲线
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求
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[image: image234.wmf]xoy

面最远的点和最近的点．
【详解1】 点
[image: image235.wmf](,,)
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到
[image: image236.wmf]xoy

面的距离为
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，故求
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构造拉格朗日函数
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得
[image: image245.wmf]xy
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根据几何意义，曲线
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上存在距离
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面最远的点和最近的点，故所求点依次为
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和
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【详解2】 点
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到
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面的距离为
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构造拉格朗日函数
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 得
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根据几何意义，曲线
[image: image266.wmf]C

上存在距离
[image: image267.wmf]xoy

面最远的点和最近的点，故所求点依次为
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和
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【详解3】由
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代入
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根据几何意义，曲线
[image: image280.wmf]C

上存在距离
[image: image281.wmf]xoy

面最远的点和最近的点，故所求点依次为
[image: image282.wmf](5,5,5)
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和
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．

（18）(本题满分10分)

设
[image: image284.wmf]()
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是连续函数，

（I）利用定义证明函数
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（II）当
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（I）【证明】
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【注】不能利用L’Hospital法则得到
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(II) 【证法1】根据题设，有
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当
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即
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【证法2】根据题设，有
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【证法3】根据题设，有
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当
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事实上
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(19)(本题满分11分)

将函数
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【详解】将
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令x=0，有
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（20）(本题满分10分)

设
[image: image342.wmf],
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为3维列向量，矩阵
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（I） 秩
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（II） 若
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【详解】（I）【证法1】
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故    
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（II）【证法】由
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(21) (本题满分12分)．

设
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（I）证明行列式
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（II）当
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（III）当
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为何值时，该方程组有无穷多解，并求其通解．

【详解】（I）【证法1】数学归纳法．记
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以下用数学归纳法证明
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假设结论对小于
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故    
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【注】本题（1）也可用递推法．由
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（I）【证法2】消元法．记
[image: image394.wmf]2

2

2

2

21

21

21

||

21

2

n

a

aa

aa

A

aa

aa

=

OOO



[image: image395.wmf]2

21

2

2

21

3

01

2

1

21

2

21

2

n

a

a

aa

rar

aa

aa

-

OOO



[image: image396.wmf]32

2

2

2

21

3

01

2

4

01

2

3

3

21

21

2

n

a

a

a

rar

aa

aa

aa

-

OOO



[image: image397.wmf]=

LL



[image: image398.wmf]nn

n

a

a

a

n

rar

n

n

a

n

n

a

n

1

21

3

01

2

4

01

1

3

01

1

1

0

-

-

-

-

+

OOO



[image: image399.wmf](1)
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（II）【详解】当
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所以，
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（III）【详解】 当
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此时方程组系数矩阵得秩和增广矩阵得秩均为
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，所以方程组有无穷多组解，其通解为
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(22) (本题满分11分) 
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（23）(本题满分11分) 
设
[image: image425.wmf]n

X

X

X

L

2

1

,

是来自总体
[image: image426.wmf]2

(,)

N

ms

的简单随机样本，记
[image: image427.wmf]å

=

=

n

i

i

X

n

X

1

1

，
[image: image428.wmf]22

1

1

()

1

n

i

i

SXX

n

=

=-

-

å

，
[image: image429.wmf]22

1

TXS

n

=-

．

（1）证明
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